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Abfindung

Vier Geschwister haben gemeinsam ein Haus geerbt.

Martha Gbernimmt das Haus und muss dafur inren Geschwistern Andreas, Beate und Christian
zum Zeitpunkt der Ubernahme Geldbetrage in Hohe von jeweils € 80.000 auszahlen. Ein solcher
Geldbetrag wird Abfindung genannt.

a) Die Auszahlung der Abfindung in Hohe von € 80.000 an Andreas soll durch 3 Zahlungen er-
folgen:

€ 25.000 nach 3 Jahren,
€ 30.000 nach 6 Jahren und
€ 35.000 nach 9 Jahren.

1) Stellen Sie eine Gleichung zur Berechnung des zugehdrigen Jahreszinssatzes i auf. [0/1 P]

2) Berechnen Sie diesen Jahreszinssatz /. [0/1R]

b) Die Auszahlung der Abfindung in Hohe von € 80.000 an Beate soll durch Zahlungen erfolgen,
die durch die nachstehende Gleichung beschrieben werden. Der Zinssatz betragt 2 % p. a.

_ 1,02-1 1
80000 = 20000 + R+ 35— 55

1) Stellen Sie den Betrag € 20.000 und die Raten R auf der nachstehenden Zeitachse dar.
[0/1P]

€ 80.000

T T T T T T T T T Zeit in Jahren
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c)

d)

Die Auszahlung der Abfindung in Hohe von € 80.000 an Christian soll durch Quartalsraten
in Hohe von jeweils € 4.000 und eine Restzahlung erfolgen. Die erste Zahlung erfolgt nach
1 Jahr. Der Zinssatz betragt 2 % p. a.

1) Interpretieren Sie das Ergebnis der nachstehenden Berechnung im gegebenen Sachzu-

sammenhang. [0/1R]
1,02% — 1 = 0,004962...
2) Berechnen Sie die Anzahl der vollen Quartalsraten. [0/1R]
3) Berechnen Sie die Hohe der Restzahlung, die 1 Quartal nach der letzten vollen Quartalsrate
ausgezahlt wird. [0/1PR]

Zur Finanzierung der Haustbernahme nimmt Martha einen Kredit auf.

Die vorletzte Zeile des Tilgungsplans lautet:

Jahr Zinsanteil | Tilgungsanteil Annuitat Restschuld
15 € 319,43 €9.680,57 | € 10.000,00 € 966,95

1) Zeigen Sie, dass der Zinssatz 3 % p. a. betragt. [0/1PR]
2) Vervollstandigen Sie die nachstehende letzte Zeile des Tilgungsplans. [0/1R]
Jahr Zinsanteil | Tilgungsanteil Annuitat Restschuld

16 €0,00
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Méglicher Losungsweg

_ 25000 , 30000 , 35000
al) 80000 =G s + Ao Y [+ iy
a2) Berechnung mittels Technologieeinsatz:

i =0,01893...
Der Jahreszinssatz betragt rund 1,89 %.

al) Ein Punkt fur das richtige Aufstellen der Gleichung.
a2) Ein Punkt fr das richtige Berechnen des Jahreszinssatzes.

b1) € 80.000
4 T T T T T T T T Zeit in Jahren
0 1 2 3 4 5 6 7 8
| Lol
€ 20.000 R R R R

b1) Ein Punkt flr das richtige Darstellen auf der Zeitachse.

c1) Der (Aquivalente) Quartalszinssatz betragt rund 0,4962... %.

Al

c2) Quartalsaufzinsungsfaktor g, = 1,02

0
80000 - 1,02 = 4000 - 24— . L
a,-1 a

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
n=214..
Es werden 21 volle Quartalsraten ausgezahlt.

21_1
63) (80000 - 1,02 -4000 - E— ~%>-q42*:1799,003...
4 4

Die H6he der Restzahlung betragt € 1.799,00.

c1) Ein Punkt fUr das richtige Interpretieren im gegebenen Sachzusammenhang.
c2) Ein Punkt fUr das richtige Berechnen der Anzahl der vollen Quartalsraten.
c3) Ein Punkt fUr das richtige Berechnen der Hohe der Restzahlung.
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d1) Restschuld im Jahr 14: 966,95 + 9680,57 = 10647,52

319,43

Reife- und Diplompriifung

. o B a0
Zinssatz: j = 1064750 = 0,030... 3 %
d2) Jahr | Zinsanteil | Tilgungsanteil |  Annuitat Restschuld
16 € 29,01 € 966,95 € 995,96 € 0,00

d1) Ein Punkt flr das richtige Zeigen.

d2) Ein Punkt fur das richtige Vervollstandigen der letzten Zeile des Tilgungsplans.
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